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1 Business description  
 Lafarge Africa PLC (Lafarge Africa) was incorporated in 

Nigeria on 26 February, 1959 and commenced business 
on 10 January 1961. The Company formerly known as 
Lafarge Cement WAPCO Nigeria Plc changed its name 
after a special resolution was passed by the 
shareholders at an Annual General Meeting held on 
Wednesday 9 July 2014. The change of name became 
effective with the acquisition of shares in Lafarge South 
Africa Holdings (Proprietary) Limited (LSAH), United 
Cement Company of Nigeria Limited (UNICEM), 
AshakaCem PLC (AshakaCem) and Atlas Cement 
Company Limited (Atlas). The Company's corporate 
head office is situated at 27B Gerrard Road, Ikoyi, Lagos 
which is same as the registered office. 

  
 Lafarge Africa is in the business of manufacturing and 

marketing of cement and other cementitious products 
such as Ready-Mix Concrete, Aggregates, Fly-Ash etc. 
On July 15, 2016, Lafarge S.A. France and Holcim 
Limited, Switzerland two large global players merged to 
form LafargeHolcim Group based in Zurich, Switzerland. 
Consequently Lafarge Africa is now a subsidiary 
company of Lafarge Holcim. 

  
 The term ‘Group’ as used in this report refers to Lafarge 

Africa, its subsidiaries and investment in joint venture. 
Lafarge Africa Group comprises of Lafarge Africa Plc 
and its subsidiary below: 

  
 AshakaCem Limited was incorporated in Nigeria on 7 

August 1974 as a private limited liability company and 
was converted to a public limited liability company in 
July 1990. In April 2017, the shareholders of 
AshakaCem at an Extraordinary General Meeting (EGM) 
passed a resolution to delist the company from the 
official list of the Nigerian Stock Exchange (NSE). 
Subsequent to the delisting of the company, the 
shareholders of AshakaCem at a meeting ordered by the 
Court held an EGM on October 23, 2017 at which a 
Scheme to re-organize the issued share capital of the 
company was passed. The resolution passed at the 
court ordered meeting was subsequently filed and 
sanctioned by the Federal High Court and the sanction 
officially gazetted. At the conclusion of the scheme, 
Lafarge Africa owns 100% of the issued share capital of 
AshakaCem. AshakaCem's main business is the 
manufacturing and marketing of cementitious materials. 
Ashaka Cem has a production capacity of 1.0mtpa. 

 Wapsila Nigeria Limited was incorporated in Nigeria on 
1 December 2014 as a wholly owned subsidiary of 
Lafarge Africa Plc. Its  main business is the generation 
and sale of power. The Company is yet to commence 
operations as at 31 December 2019. 

 In November 2019  through a shareholder meeting 
ordered by the Federal High Court and the resolutions 
sanctioned by it, Lafarge Readymix Nig Ltd. was 
merged into Lafarge Africa effectively from 30th 
November, 2019.The Court Sanction was registered 
with the CAC and published in the official Gazette of the 
Federal Government of Nigeria. 

  
  
  

 

 Lafarge Africa Plc owns a 35% interest in Continental 
Blue Investment (CBI), a Company involved in 
development, financing and operation of a cement 
grinding plant in Ghana. 

 

 

 

The Group's subsidiaries are as stated below; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
2 Summary of significant accounting policies  
  
2.1 Introduction to summary of significant accounting 

policies  
 The note provides a list of the significant accounting 

policies adopted in the preparation of these 
consolidated and separate financial statements to the 
extent they have not already been disclosed in other 
notes. These policies have been consistently applied to 
all the years presented unless otherwise stated. 

  
2.2 Basis of preparation  
  
i) Compliance with IFRS  
 These consolidated and separate financial statements of 

Lafarge Africa Plc have been prepared in accordance 
with International Financial Reporting Standards ("IFRS") 
as issued by the International Accounting Standards 
Board (IASB) and the requirements of the Companies 
and Allied Matters Act CAP C.20 Laws of the Federation 
of Nigeria, 2004 and the Financial Reporting Council of 
Nigeria Act, 2011. The financial statements which were 
prepared on a going concern basis, were authorized for 
issue by the Company's board of directors on 30th 
March 2020. 

 The financial statements comprise the consolidated and 
separate statement of profit or loss and other 
comprehensive income, the consolidated and separate 
statement of financial position, the consolidated and 
separate of statement of changes in equity, the 
consolidated and separate statement of cash flows and 
the notes to the financial statements. 

 This is the first set of the Group’s annual financial 
statements in which IFRS 16 Leases have been applied. 
Changes to significant accounting policies are described 
in Note 2.2.2. 

  
ii) Basis of measurement  
 The financial statements have been prepared in 

accordance with the going concern assumption under 
the historical cost concept except for the following 
items, which are measured on an  alternative basis on e
ach reporting date:          

 - non-derivative financial instruments – initially at fair 
value and subsequently at amortized cost using 
effective interest rate 

 - derivative financial instruments – measured at fair 
value 

 - defined benefit pension plans - plan assets measured 
at fair value 

 - inventory - lower of cost and net realisable value 
 - lease liabilities- measured at present value of future 

lease payments 
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 The historical financial information is presented in Naira 
which is the groups functional currency and all values 
are rounded to the nearest thousand (₦'000), except 
where otherwise indicated. The accounting policies are 
applicable to both the Company and Group. 

  
  
iii) Use of judgements and accounting estimates  
 In preparing these consolidated and separate financial 

statements, management has made judgments, 
estimates and assumptions that affect the application of 
the Group/Company’s accounting policies and the 
reported amounts of assets, liabilities, income and 
expenses. Actual results may differ from these 
estimates. 
Estimates and underlying assumptions are reviewed on 
an ongoing basis. Revisions to estimates are recognised 
prospectively.  

  
 

 Judgements  
 Information about judgments made in applying 

accounting policies that have the most significant 
effects on the amounts recognised in the consolidated 
and separate financial statements is disclosed in Note 
3.1. 

  
 Assumptions and estimation uncertainties  

 
 Information  about   assumptions   and  estimation 

uncertainties at 31 December 2019 that have a 
significant risk of resulting in a material adjustment to 
the carrying amounts of assets and liabilities in the next 
financial year is disclosed in Note 3.2. 

   
 

2.2.1 Going concern  
  
 These financial statements have been prepared on a 

going concern basis. Management believes that the 
going concern assumption is appropriate. 

  
2.2.2 Changes in accounting policies and disclosures  
  
i) New and amended standards and  interpretations 

adopted by the Group  
 IFRS 16 – Leases 
 The Group initially applied IFRS 16 Leases from 1 

January 2019. A number of other new standards are 
also effective from 1 January 2019 but they do not have 
a material effect on the Group’s financial statements. 

  
 The Group applied IFRS 16 using the modified 

retrospective approach, under which the cumulative 
effect of initial application is recognised in retained 
earnings at 1 January 2019. Accordingly, the 
comparative information presented for 2018 is not 
restated – i.e. it is presented, as previously reported, 
under IAS 17 and related interpretations. The details of 
the changes in accounting policies are disclosed below. 
Additionally, the disclosure requirements in IFRS 16 
have not generally been applied to comparative 
information. 

  
A) Definition of a lease  
 Previously, the Group determined at contract inception 

whether an arrangement was or contained a lease 
under IFRIC 4 Determining whether an arrangement 
contains a Lease. The Group now assesses whether a 
contract is or contains a lease based on the definition of 
a lease. 

  
 Policy applicable from 1 January 2019  
 At inception of a contract, the group assesses whether 

a contract is, or contains, a lease. A contract is, or 
contains, a lease if the contract conveys the right to 
control the use of an identified asset for a period of time 
in exchange for consideration. To assess whether a 
contract conveys the right to control the use of an 
identified asset, the group uses the definition of a lease 
in IFRS 16. 

  
 This policy is applied to contracts entered into, on or 

after 1 January 2019. 
 On transition to IFRS 16, the Group elected to apply the 

practical expedient to grandfather the assessment of 
which transactions are leases. The Group applied IFRS 
16 only to contracts that were previously identified as 
leases. Contracts that were not identified as leases 
under IAS 17 and IFRIC 4 were not reassessed for 
whether there is a lease under IFRS 16. Therefore, the 
definition of a lease under IFRS 16 was applied only to 
contracts entered into or changed on or after 1 January 
2019. 

  
B) As a lessee  
 As a lessee, the Group leases many assets including 

property, production equipment and IT equipments. The 
Group previously classified leases as operating or 
finance leases based on its assessment of whether the 
lease transferred significantly all of the risks and 
rewards incidental to ownership of the underlying asset 
to the Group. Under IFRS 16, the Group recognises 
right-of-use assets and lease liabilities for most of these 
leases – i.e. these leases are on-statement of financial 
position.  

  

At commencement or on modification of a contract that 
contains a lease component, the Group allocates the 
consideration in the contract to each lease component 
on the basis of its relative stand-alone price. However, 
for leases of property the Group has elected not to 
separate non-lease components and account for the 
lease and associated non-lease components as a single 
lease component.  

 
I)

 

Leases classified as operating leases under IAS 17   

IFRS 16 Leases which replaces IAS 17 Leases and 
related interpretations was adopted for the year starting 
January 1, 2019. The new standard no longer requires a 
distinction between finance and operating leases for 
lessees but requires lessees to recognize a lease liability 
for future lease payments and a corresponding right-of 
use asset. In the income statement, the expenses 
comprise a depreciation charge reflecting the 
consumption of economic benefits and an interest 
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expense reflecting the unwinding of the lease liability 
which is accounted for as a finance cost.  

  
 Previously, the Group classified property leases as 

operating leases under IAS 17. On transition, for these 
leases, lease liabilities were measured at the present 
value of the remaining lease payments, discounted at 
the Group’s incremental borrowing rate as at 1 January 
2019. 

  
 The right-of-use assets were in general measured at the 

present value of the lease liability, adjusted for any 
prepaid and accrued leases before the date of initial 
application. For certain leases, the right-of-use asset 
was measured at its carrying amount as if the standard 
had been applied since the commencement date, 
discounted with the incremental borrowing rate at the 
date of initial application. Lafarge Africa Plc does not 
recognise right-of-use asset and record lease liability for 
the payments for short-term leases, that is, leases with 
a lease term assessed to be 12 months or less from the 
commencement date, and for leases of low value 
assets, that is, assets which fall below the capitalization 
threshold for property, plant and equipment as the 
impact is immaterial. These payments are included in 
operating profit on a cost incurred basis and reported in 
the cash flow from operating activities. Information 
regarding the financial impacts of the initial application 
of IFRS 16 is stated below. Since January 1, 2019, the 
Group assesses at inception of a contract whether it 
contains a lease under IFRS 16 and accordingly 
recognizes a right-of use asset and a lease liability if it 
meets the definition of a lease, with the exception of 
short-term leases and leases of low value assets as 
described above.  

  
 The lease liability is measured at commencement date 

at the present value of the future lease payments, 
discounted with the interest rate implicit in the lease or, 
if not readily determinable, with the lessee’s respective 
incremental borrowing rate. Future lease payments 
include in-substance fixed payments, variable lease 
payments depending on an index or rate and, if 
assessed as reasonably certain to be exercised, 
payments for purchase options, termination options and 
extension options. The lease term comprises the non-
cancellable lease term together with the period covered 
by extension options, if assessed as reasonably certain 
to be exercised, and termination options, if assessed as 
reasonably certain not to be exercised. Non-lease 
components in contracts are separated from lease 
components and accordingly accounted for in operating 
profit on a cost incurred basis. The right-of-use asset is 
recognized at the commencement date at cost, which 
includes the amount of the lease liability recognized, 
any lease payments made at or before the 
commencement date of the lease, initial direct costs 
incurred and an estimate of costs to be incurred in 
dismantling and removing the underlying asset or 
restoring the asset to the condition agreed with the 
lessor. Unless the Group is reasonably certain to 
exercise a purchase option, the right-of-use assets are 
depreciated on a straight-line basis over the shorter of 
its estimated useful life and lease term. Right-of-use 

assets are subject to the impairment requirements 
under IAS 36 Impairments of Assets.  

  
 The Group determines its incremental borrowing rate by 

obtaining interest rates from various external financing 
sources and makes certain adjustments to reflect the 
terms of the lease and type of the asset leased. 

  
 The Group has tested its right-of-use assets for 

impairment on the date of transition and has concluded 
that there is no indication that the right-of-use assets 
are impaired. 

  
 In the cash flow statement, the portion of the lease 

payments reflecting the repayment of the lease liability 
and interest portion is presented within financing 
activities. The Group applied the new standard in 
accordance with the modified retrospective approach 
without restatement of the comparative period in 
accordance with the transitional provisions of IFRS 16. 
Leases that previously were accounted for as operating 
leases under IAS 17 were recognized at the present 
value of the remaining lease payments as of January 1, 
2019 and discounted with the incremental borrowing 
rate as of that date. 

  
 Disclosure on Impact of IFRS 16 and Transition 

Note 
 Lease liability and Right-of-use 
 Lease liability and Right-of-use assets (note 1.1) explains 

the accounting policy changes and the initial application 
of IFRS 16 as of January 1, 2019. As part of its activities, 
the Group has entered into various lease agreements as 
lessee, largely for trucks and heavy mobile equipment, 
for land and buildings. 

  
 Transition adjustments  
  
 The Group applied IFRS 16 using the modified 

retrospective approach, under which the cumulative 
effect of initial application is recognised in retained 
earnings at 1 January 2019. Accordingly, the 
comparative information presented for 2018 is not 
restated – i.e. it is presented, as previously reported, 
under IAS 17 and related interpretations. The details of 
the changes in accounting policies are disclosed below. 
Additionally, the disclosure requirements in IFRS 16 
have not generally been applied to comparative 
information. 

  
 Transition adjustments were recognized on initial 

application of IFRS 16 as of January 1, 2019. On 
transition to IFRS 16, the group recognized additional 
right-of-use assets and additional lease liabilities, 
recognizing the difference in retained earnings as 
shown below. 
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 The measurement of right-of-use assets at the lease 

commencement date resulted in a ₦2.9 billion impact on 
equity for the group and company, resulting from 
depreciation and interest expense.  The right - of-use 
assets as of January 1, 2019 amounted to ₦26.43 billion 
( G r o u p ) a n d ₦26.41billion (Company), which is 
comprised of as follows:  

 

  
 Additions to right-of-use assets in 2019 amounted to 

₦4.3 billion. As December 31, 2019, “Property, plant 
and equipment” amounting to ₦19.5 billion relate to 
right-of use assets.  The total payments for leases in the 
financial year amount to ₦12.68 billion, of which ₦3.24 
billion pertained to interest paid which is presented in 
cash flow from financing activities and ₦9.44 billion  
presented in cash flow from financing activities in the 
position “Repayment of lease liabilities” for both Group 
and Company. 

  
 The lease liability as of January 1, 2019 amounted to 

₦22.58 billion for Group and ₦22.57 billion for Company, 
of which ₦5.78 billion and ₦5.76 billion were recorded in 
"Current loans and borrowings" for Group and Company 
respectively, while ₦16.8 billion was recorded in "Long-
term loans and borrowings" for both Group and 
Company. The weighted average incremental borrowing 
rate used for the discounting as of January 1, 2019 is 

There is no significant impact for leases in which the 
Group is a lessor as at 1 January 2019. 

Other standards  
The following amended standards and interpretations 
effective January 1 2019 do not have a material effect 
on the Group’s consolidated financial statements. 

 
IFRIC 23 Uncertainty over Tax Treatments. 
Prepayment Features with Negative Compensation 
(Amendments to IFRS 9). 
Long-term Interests in Associates and Joint Ventures 
(Amendments to IAS 28). 
Plan Amendment, Curtailment or Settlement 
(Amendments to IAS 19). 
Annual Improvements to IFRS Standards 2015–2017 
Cycle – various standards 

 
Standards issued but not yet effective  
 
The following amended standards and interpretations ef
fective for financial year commencing  from 1 January 2
020 are not expected to have a significant  impact on the
 Group’s consolidated financial statements.   

 i) Amendments to References to Conceptual Framework 
in IFRS Standards

 ii) 
 

Definition of a Business (Amendments to IFRS 3)  
 iii) Definition of Material (Amendments to IAS 1 and IAS 

8) 
 iv)  Interest Rate Benchmark Reform (Amendments to IF

RS 9,  IAS 39 and IFRS 7)  
  
2.3 Principles of consolidation and equity accounting  
  
 The financial statements of the consolidated 

subsidiaries were used to prepare the consolidated 
financial statements as at the parent company’s 
reporting date. 

  
i) Subsidiaries 
 Subsidiaries are entities controlled by the Group. The 

Group controls an entity when the Group is exposed to, 
or has the right to, variable returns from its involvement 
with the entity and has the ability to affect those returns 
through its power over the entity. Subsidiaries are fully 
consolidated from the date on which control is 
transferred to the Group and unconsolidated from the 
date that control ceases. 

  
 Common control business combination and re-

organization: 
 The Group uses the pooling of interest method to 

account for business combinations involving entities 
ultimately controlled by LafargeHolcim group. A 
business combination is a "common control 
combination" if: 

 - The combining entities are ultimately controlled by the 
same party both before and after the combination and 

 - Common control is not transitory 
  
 Under a pooling of interest-type method, the Group 

accounts for the combination as follows: 
a)

 The assets and liabilities of the acquiree are recorded at 
book value and not at fair value. 

1.1 Impact on transition

Group

Statement of Financial Position 

Recognition of right of use asset             

Decrease in prepaid expenses and 
other current assets              

Total Assets
         

Current portion of Long term leases liability
              

Long term leases liability

            

Total Liabilities

         

Retained earnings

             

Total Liabilities & Equity

         

Company

Statement of Financial Position 

Recognition of right of use asset

            

Decrease in prepaid expenses 
and other current assets

             

Total Assets

         

Current portion of Long term leases liability

              

Long term leases liability

            

Total Liabilities

         

Retained earnings

             

Total Liabilities & Equity

         

1 January 2019

N'000
26,431,729

(6,793,951)
19,637,778

5,773,148

16,803,516

22,576,664

(2,938,886)
19,637,778

1 January 2019

N'000
26,414,706

(6,787,534)
19,627,173

5,763,594

16,802,465

22,566,059

(2,938,886)
19,627,173

Land

Building

Machines

Vehicles

Company
1 Jan 
2019

N'000

13,442

951,236

1,778,259

23,671,768
26,414,705

Group
1 Jan 
2019

N'000

13,442

                                 

968,260

                             

1,778,259

                       

23,671,768

                   

26,431,729

             

based on the Group's portfolio of leases and totals 
17.8%. 

 
 

II) Leases in which the Group is a lessor
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b) Intangible assets and contingent liabilities are 
recognised only to the extent that they were recognised 
by the acquiree in accordance with applicable IFRS (in 
particular IAS 38: Intangible Assets). 

c) No goodwill is recorded. The difference between the 
acquirer's cost of investment and the acquiree's equity 
is recorded directly in equity.  

d) Any non-controlling interest is measured as a 
proportionate share of the book values of the related 
assets and liabilities. 

e) Any expenses of the combination are written off 
immediately in the statement of profit or loss and 
comprehensive income. 

f) For business combinations, comparative amounts are 
restated as if the combination had taken place at the 
beginning of the earliest comparative period presented.  
For capital re-organisations between entities already 
controlled by Lafarge Africa, transactions are effected as 
though they started at the beginning of the year of 
merger using the book value of the entities. 
Comparatives are not restated. 

g) Adjustments are made to achieve uniform accounting 
policies. 

  
 Transaction costs are expensed as incurred, except if 

related to the issue of debt or equity securities. 
  
 Inter-company transactions, balances, income and 

expenses on transactions between Group companies 
are eliminated. Unrealised losses are also eliminated 
unless the transaction provides evidence of an 
impairment of the transferred asset. Accounting policies 
of subsidiaries have been changed where necessary to 
ensure consistency with the policies adopted by the 
Group. 

  
ii) Non-controlling interests (NCI) 
 NCI is measured at their proportionate share of the 

acquiree's identifiable net assets at the date of 
acquisition. Changes in the Group’s interest in a 
subsidiary that does not result in a loss of control are 
accounted for as equity transactions. 

  
iii) Loss of control 
 When the Group loses control over a subsidiary, it 

derecognises the assets and liabilities of the subsidiary 
and any related NCI and other components of equity. 
Any resulting gain or loss is recognised in profit or loss. 
Any interest retained in the former subsidiary is 
measured at fair value when control is lost. 

  
iv) Joint arrangements 
 The Group's joint arrangements are classified as joint 

venture. A joint venture is an arrangement in which the 
Group and other parties have joint control, whereby the 
group has rights to the net assets of the joint 
arrangement. The classification is based on the 
contractual rights and obligations of each investor, 
rather than the legal structure of the joint arrangement. 

  
 Interests in joint ventures are accounted for using the 

equity method (see (v) below). 
  
v) Interest in equity-accounted investees 

 Under the equity method of accounting, the 
investments are initially recognised at cost and adjusted 
thereafter to recognise the Group’s share of the post-
acquisition profits or losses of the investee in profit or 
loss, and the Group’s share of movements in other 
comprehensive income of the investee in other 
comprehensive income. Dividends received or 
receivable from joint ventures are recognised as a 
reduction in the carrying amount of the investment. 

  
 When the Group’s share of losses in an equity-

accounted investment equals or exceeds its interest in 
the entity, including any other unsecured long-term 
receivables, the Group does not recognise further 
losses, unless it has incurred obligations or made 
payments on behalf of the other entity.  
 
Unrealised gains on transactions between the Group 
and its associates and joint ventures are eliminated to 
the extent of the Group’s interest in these entities. 
Unrealised losses are also eliminated unless the 
transaction provides evidence of an impairment of the 
asset transferred. Accounting policies of equity 
accounted investees have been changed where 
necessary to ensure consistency with the policies 
adopted by the Group. 

  
 The carrying amount of equity-accounted investments is 

tested for impairment in accordance with the policy 
described in Note 2.11. 

 Interests in the joint ventures are derecognised when 
the Group loses joint control over the joint venture. Any 
resulting gain or loss is recognised in profit or loss. 

  
vi) Impairment assessment of investments in subsidiary 
  
 Interests in the equity of subsidiaries not attributable to 

the parent are reported in  equity as non-controlling 
interest. Profits or losses attributable to non-controlling 
interests are reported as profit or loss attributable to 
non-controlling interests. 

  
 In the separate financial statements of Lafarge Africa Plc 

(the Company) investments in subsidiaries is recognised 
at cost and dividend income is recognised in other 
income in the statement of profit or loss. 

  
 The Group assesses at the end of each reporting period 

whether there is objective evidence that an investment 
is impaired. An investment is impaired and impairment 
losses are incurred only if there is objective evidence of 
impairment as a result of one or more events that 
occurred after the initial recognition of the investment 
and has an impact on the estimated future cash flows of 
the financial asset or Group of financial assets that can 
be reliably estimated. 

   
 The amount of the loss is measured as the difference 

between the asset’s carrying amount and the present 
value of estimated future cash flows. The carrying 
amount of the asset is reduced and the amount of the 
loss is recognised in profit or loss. 
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 If, in a subsequent period, the amount of the 
impairment loss decreases and the decrease can be 
related objectively to an event occurring after the 
impairment was recognised, the reversal of the 
previously recognised impairment loss is recognised in 
profit or loss. 

  
vii) Transactions eliminated on consolidation 
 Intra-group balances and transactions, and any 

unrealised income and expenses arising from intra-
group transactions, are eliminated. Unrealised gains 
arising from transactions with equity accounted 
investees are eliminated against the investment to the 
extent of the Group’s interest in the investee. Unrealised 
losses are eliminated in the same way as unrealised 
gains, but only to the extent that there is no evidence of 
impairment. 

  
2.4 Discontinued operations  
 A discontinued operation is a component of an entity 

that either has been disposed of or is classified as held 
for sale, and represents a separate major line of 
business or geographical area of operations, and is part 
of a single coordinated plan to dispose a separate major 
line of business or geographical area of operations or is 
a subsidiary acquired exclusively with a view to resale. 

  
 Classification as discontinued operation occurs at the 

earlier of disposal or when the operation meets the 
criteria to be classified as held-for-sale. 

  
 When an operation is classified as a discontinued 

operation, the comparative statement of profit  or loss 
and OCI is represented as if the operation had been 
discontinued from the start of the comparative year. 

  
2.5 Foreign currency translations  
  
a) Functional and presentation currency 
 Items included in the financial statements of the Group 

are measured using the currency of the primary 
economic environment in which the entity operates ('the 
functional currency'). The functional currency for the 
Nigerian entities is Nigerian Naira and South Africa 
Rand for the South African entities. The presentation 
currency of the Group is the Nigerian Naira (₦).  

  
b) Foreign currency transactions 
 Transactions in foreign currencies are translated into the 

respective functional currencies of the entities of the 
Group by applying the exchange rate at the date of the 
transactions. 

 
Monetary assets and liabilities denominated in foreign 
currencies are translated at the functional currency spot 
rates of exchange at the reporting date. Differences 
arising on settlement or translation of monetary items 
are recognised in profit or loss. 

 
Non-monetary assets and liabilities in a foreign currency 
that are measured at historical cost are translated using 
the exchange rates at the date of the transaction.  Non-
monetary items measured at fair value in a foreign 
currency are translated using the exchange rates at the 

date when the fair value is determined. Foreign 
currency differences are generally recognised in profit 
or loss and presented within finance costs. 
 
The gain or loss arising on translation of non-monetary 
items measured at fair value is treated in line with the 
recognition of the gain or loss on the change in fair 
value of the item (i.e. translation differences on items 
whose fair value gain or loss is recognised in OCI or 
profit or loss are also recognised in OCI or profit or loss, 
respectively). 

  
c) Foreign operations 
 On consolidation, the assets and liabilities of foreign 

operations are translated into Naira at the rate of 
exchange prevailing at the reporting date and their 
statements of profit or loss are translated at exchange 
rates prevailing at the dates of the transactions. The 
exchange differences arising on translation for 
consolidation are recognised in OCI. On disposal of a 
foreign operation, the component of OCI relating to that 
particular foreign operation is reclassified to profit or 
loss. 

 The exchange differences arising on the translation are 
recorded in other comprehensive income under 
“Exchange differences on translation of foreign 
operations”. On the partial or total disposal of a foreign 
entity with a loss of control, the related share in the 
cumulative translation differences recorded in equity is 
recycled to the statement of profit or loss as part of gain 
or loss on disposal. The same is applicable in a loss of 
significant influence or joint control.  

 
If the Group disposes part of its interest in a subsidiary 
but retains control, then the relevant proportion of the 
cumulative amount is reattributed to NCI. When the 
Group disposes of only part of an associate or joint 
venture while retaining significant influence or joint 
control, the relevant proportion of the cumulative 
amount is reclassified to profit or loss. 

  
2.6 Revenue recognition  
  
 The Group recognises revenue when (or as) it satisfies a 

performance obligation by transferring a promised good 
or service to a customer (which is when the customer 
obtains control of that good or service). The amount of 
revenue recognised is the amount allocated to the 
satisfied performance obligation. A performance 
obligation may be satisfied at a point in time (typically 
for promises to transfer goods to a customer) or over 
time (typically for promises to transfer services to a 
customer or for construction related activities). 

  
2.7 Investment income  
 Investment income arising on dividends from 

subsidiaries and un-listed investments are usually 
classified as part of other income. Dividend income 
from investments is recognised when the shareholders' 
rights to receive payment have been established. 

  
2.8 Finance income and expenses  
 For all financial instruments measured at amortised cost 

and interest-bearing financial assets classified as fair 
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value through other comprehensive income, interest 
income is recorded using the effective interest rate 
(EIR). The EIR is the rate that exactly discounts the 
estimated future cash receipts over the expected life of 
the financial instrument or a shorter period, where 
appropriate, to the net carrying amount of the financial 
asset. Interest income is included in finance income in 
profit or loss. Foreign exchange gains and losses on 
transactions are presented in net finance income or 
finance expense. 

 
Finance expense is recognised in profit or loss and 
would normally include; bank charges, interest expense 
calculated using the effective interest rate method, 
exchange differences arising from foreign currency 
borrowings to the extent that they are regarded as an 
adjustment to interest costs and the unwinding of the 
effect of discounting provisions. 

 
In calculating interest income and expense, the effective 
interest rate is applied to the gross carrying amount of 
the asset (when the asset is not credit-impaired) or to 
the amortised cost of the liability. However, for financial 
assets that have become credit-impaired subsequent to 
initial recognition, interest income is calculated by 
applying the effective interest rate to the amortised cost 
of the financial asset. If the asset is no longer credit-
impaired, then the calculation of interest income reverts 
to the gross basis. 

  
2.9 Government grants  
  
 The Group's government grants are not recognised until 

there is reasonable assurance that the Group will 
comply with the conditions attached to them and that 
the grants will be received. 

  
 Government grants are recognised in profit or loss on a 

systematic basis over the periods in which the Group 
recognises as expenses the related costs for which the 
grants are intended to compensate. Specifically, 
government grants whose primary condition is that the 
Group should purchase, construct or otherwise acquire 
non-current assets are recognised as deferred revenue 
in the consolidated statement of financial position and 
transferred to profit or loss on a systematic and rational 
basis over the useful lives of the related assets. Grants 
that compensate the Group for expenses incurred are 
recognised in profit or loss on a systematic basis in the 
periods in which the expenses are recognised. 

  
 The benefit of a government loan at a below-market rate 

of interest is treated as government grant, measured as 
the difference between proceeds received and the fair 
value of the loan based on prevailing market interest 
rates.  The unwinding of the discount is recognised 
each year as a finance cost in the profit or loss. 

  
2.10 Income tax  
  
 Income tax expense comprises current tax (company 

income tax, tertiary education tax and Nigeria Police 
Trust Fund levy) and deferred tax. It is recognised in 
profit or loss except to the extent that it relates to a 

business combination, or items recognised directly in 
equity or in other comprehensive income.  
The Group had determined that interest and penalties 
relating to income taxes, including uncertain tax 
treatments, do not meet the definition of income taxes, 
and therefore are accounted for under IAS 37 
Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets. 

  
a) Current tax 
 Current tax comprises the expected tax payable or 

receivable on the taxable income or loss for the year, 
and any adjustment to tax payable or receivable in 
respect of previous years.  

  
 The amount of current tax payable or receivable is the 

best estimate of the tax amount expected to be paid or 
received that reflects uncertainty related to income 
taxes, if any. It is measured using tax rates enacted or 
substantively enacted at the reporting date and is 
assessed as follows: 

 - Company income tax is computed on Taxable profits  
- Tertiary education tax is computed on assessable 
profits 
- Nigeria Police Trust Fund levy is computed on net 
profit (i.e. profit after deducting ALL expenses and taxes 
from revenue earned by the Group during the Year) 

  
 Total amount of tax payable under CITA is determined 

based on the higher of two components namely 
Company Income Tax (based on taxable income (or 
loss) for the year); and minimum tax. Taxes based  on 
profit for the period are treated as income tax in line 
with IAS 12.  

  
 Minimum tax 
 The Group and Company are subject to the Company 

Income Tax Act (CITA). Total amount of tax payable 
under CITA is determined based on the higher of two 
components namely Company Income Tax (based on 
taxable  income (or loss) for the year); and Minimum tax 
(determined based on 0.5% of the gross turnover of the 
Group and Company). Taxes based on taxable profit for 
the period are treated as income tax in line with IAS 12; 
whereas Minimum tax which is based on a gross 
amount is outside the scope of IAS 12 and therefore, 
are not presented as part of income tax expense in the 
profit or loss. 

  
 Where the minimum tax charge is higher than the 

Company Income  Tax (CIT),  a hybrid  tax situation  
exists. In this situation, the CIT is recognized in the 
income tax expense line in the profit or loss and the 
excess amount is presented above the income tax line 
as Minimum  tax. 

  
 The Group offsets the tax assets arising from 

withholding tax (WHT) credits and current tax liabilities 
if, and only if, the entity has a legally enforceable right 
to set off the recognised amounts, and intends either to 
settle on a net basis, or to realise the asset and settle 
the liability simultaneously. The tax asset is reviewed at 
each reporting date and written down to the extent that 
it is no longer probable that future economic benefit 
would be realised. 
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c) Deferred tax 
 Deferred tax is recognised in respect of temporary 

differences between the carrying amounts of assets and 
liabilities for financial reporting purposes and the 
amounts used for taxation purposes. Deferred tax is not 
recognised for:  

  
 – temporary differences on the initial recognition of 

assets or liabilities in a transaction that is not a business 
combination and that affects neither accounting nor 
taxable profit or loss; 

  – temporary differences related to investments in 
subsidiaries, associates and joint arrangements to the 
extent that the Group is able to control the timing of the 
reversal of the temporary differences and it is probable 
that they will not reverse in the foreseeable future; and  

 – taxable temporary differences arising on the initial 
recognition of goodwill.  

  
 Deferred tax assets are recognised for unused tax 

losses, unused tax credits and deductible temporary 
differences to the extent that it is probable that future 
taxable profits will be available against which they can 
be used. Future taxable profits are determined based on 
the reversal of relevant taxable temporary differences.  
 
If the amount of taxable temporary differences is 
insufficient to recognise a deferred tax asset in full, then 
future taxable profits, adjusted for reversals of existing 
temporary differences, are considered, based on the 
business plans of the Group. Deferred tax assets are 
reviewed at each reporting date and are reduced to the 
extent that it is no longer probable that the related tax 
benefit will be realised; such reductions are reversed 
when the probability of future taxable profits improves.  

 Unrecognised deferred tax assets are reassessed at 
each reporting date and recognised to the extent that it 
has become probable that future taxable profits will be 
available against which they can be used.  
 
Deferred tax is measured at the tax rates that are 
expected to be applied to temporary differences when 
they reverse, using tax rates enacted or substantively 
enacted at the reporting date, and reflects uncertainty 
related to income taxes, if any. 

  
The measurement of deferred tax reflects the tax 
consequences that would follow from the manner in 
which the Group expects, at the reporting date, to 
recover or settle the carrying amount of its assets and 
liabilities. Deferred tax assets and liabilities are offset 
only if certain criteria are met.  

  
2.11 Impairment of non -financial assets  
  

 
At each reporting date, the Group reviews the carrying 
amounts of its non-financial assets (other than 
inventories and deferred tax assets) to determine 

whether there is any indication of impairment. If any 
such indication exists, then the asset’s recoverable 
amount is estimated. Goodwill is tested annually for 
impairment 
 For impairment testing, assets are grouped together 
into the smallest group of assets that generates cash 
inflows from continuing use that are largely 

independent of the cash inflows of other assets or cash 

 Bank overdrafts that are repayable on demand and form 
an integral part of the Group/Company's cash 
management are included as a component of cash and 
cash equivalents for the purpose of statement of cash 
flows. 
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generating units (CGUs). Goodwill arising from a 
business combination is allocated to CGUs or groups of 
CGUs that are expected to benefit from the synergies of 
the combination. 
 
The recoverable amount of an asset or CGUs is the 
greater of its value in use and its fair value less costs to 
sell. Value in use is based on the estimated future cash 
flows, discounted to their present value using a pre-tax 
discount rate that reflects current market assessments 
of the time value of money and the risks specific to the 
asset or CGUs. 

An impairment loss is recognised if the carrying amount 
of an asset or CGUs exceeds its recoverable amount. 
Impairment losses are recognised in profit or loss. They 
are allocated first to reduce the carrying amount of any 
goodwill allocated to the CGUs, and then to reduce the 
carrying amounts of the other assets in the CGUs on a 
pro rata basis. 

An impairment loss in respect of goodwill is not 
reversed. For other assets, an impairment loss is 
reversed only to the extent that the asset’s carrying 
amount does not exceed the carrying amount that 
would have been determined, net of depreciation or 
amortisation, if no impairment loss had been 
recognised. 

 

 
 

 

 

 
 
 
 

 
 

 

These assets are subsequently measured 
at amortised cost using the effective 
interest method. The amortised cost is 
reduced by impairment losses. Interest 
income, foreign exchange gains and 
losses and impairment are recognised in 
profit or loss. Any gain or loss on 
derecognition is recognised if any, in 
profit or loss.

These assets are subsequently measured 
at fair value. Interest income calculated 
using the effective interest method, 
foreign exchange gains and losses and 
impairment are recognised in profit or 
loss. Other net gains and losses are 
recognised in OCI. On derecognition, 
gains and losses accumulated in OCI are 
reclassified to profit or loss.

These assets are subsequently measured 
at fair value. Net gains and losses, 
including any interest or dividend income, 
are recognised in profit or loss.

These assets are subsequently measured 
at fair value. Dividends are recognised as 
income in profit or loss unless the 
dividend clearly represents a recovery of 
part of the cost of the investment. Other 
net gains and losses are recognised in OCI 
and are never reclassified to profit or loss.

Financial assets
at FVTPL

Financial assets 
at amortised 
cost

Debt 
investments
at FVOCI

Equity
investments
at FVOCI



are not reclassified subsequent to their initial 
recognition unless the Group changes its business 
model for managing financial assets, in which case all 
affected financial assets are reclassified on the first day 
of the first reporting period following the change in the 
business model. 

 
A financial asset is measured at amortised cost if it 
meets both of the following conditions and is not 
designated as at fair value through profit or loss 
(FVTPL): 

 – it is held within a business model whose objective is 
to hold assets to collect contractual cash flows; and
 
– its contractual terms give rise on specified dates to 
cash flows that are solely payments of principal and 
interest on the principal amount outstanding

 
 

 

other supplies (consumables) is based on the weighted 
average cost. 

 In the case of manufactured inventories (finished goods) 
and work in progress, cost includes an appropriate 
share of production overhead based on normal 
operating capacity.  

  
 Net realisable value of inventories is the estimated 

selling price of the inventories in the ordinary course of 
business, less the estimated costs of completion and 
the estimated costs necessary to make the sale. 

  
 Slow moving and obsolete inventory items are written 

off to profit or loss. 
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A debt investment is measured at FVOCI if it meets both 
of the following conditions and is not designated as at 
FVTPL: 

 – it is held within a business model whose objective is 
achieved by both collecting contractual cash flows and 
selling financial assets; and 

 

 

– its contractual terms give rise on specified dates to 
cash flows that are solely payments of principal and 
interest on the principal amount outstanding. 
 
On initial recognition of an equity investment that is not 
held for trading, the Group may irrevocably elect to 
present subsequent changes in the investment’s fair 
value in OCI. This election is made on an investment-by-
investment basis. 

All financial assets not classified as measured at 
amortised cost or FVOCI as described above are 
measured at FVTPL. This includes all derivative financial 
assets. On initial recognition, the Group may irrevocably 
designate a financial asset that otherwise meets the 
requirements to be measured at amortised cost or at 
FVOCI as at FVTPL if doing so eliminates or significantly 
reduces an accounting mismatch that would otherwise 
arise.

 

 

 
 

 

  
 
 

 
 

These assets are subsequently measured 
at amortised cost using the effective 
interest method. The amortised cost is 
reduced by impairment losses. Interest 
income, foreign exchange gains and 
losses and impairment are recognised in 
profit or loss. Any gain or loss on 
derecognition is recognised in profit or 
loss.

These assets are subsequently measured 
at fair value. Net gains and losses, 
including any interest or dividend income, 
are recognised in profit or loss.

These assets are subsequently measured 
at fair value. Interest income calculated 
using the effective interest method, 
foreign exchange gains and losses and 
impairment are recognised in profit or 
loss. Other net gains and losses are 
recognised in OCI. On derecognition, 
gains and losses accumulated in OCI are 
reclassified to profit or loss.

Financial assets
at FVTPL

Financial assets 
at amortised 
cost

Debt 
investments
at FVOCI

 

  
2.12 Cash and cash equivalents  
  
 Cash and cash equivalents as shown in the statement of 

financial position comprise cash in hand or bank, 
deposit held at call with banks and time deposits which 
are readily convertible to cash with original maturities of 
three months or less. 

  

  
2.13 Inventories  
  
 Inventories are valued at the lower of cost and net 

realisable value. The cost of raw materials, spare parts,

 

Slow moving and obsolete inventory items are written off
to profit or loss.

other supplies (consumables) is based on the weighted 
average cost.

In the case of manufactured inventories (finished goods)
and work in progress, cost includes an appropriate share
of production overhead based on normal operating
capacity.

Net realisable value of inventories is the estimated selling 
price of the inventories in the ordinary course of business,
less the estimated costs of completion and the estimated
costs necessary to make the sale.

  
2.14 Financial instruments  
  
2.14.1  Financial assets  
  
 Non-Derivative financial assets:  
  
i.  Recognition and initial measurement  
  
 Trade receivables and debt securities issued are initially 

recognised when they are originated. All other financial 
assets and financial liabilities are initially recognised 
when the Group becomes a party to the contractual 
provisions of the instrument. 

 
A financial asset (unless it is a trade receivable without a 
significant financing component) or financial liability is 
initially measured at fair value plus or minus, for an item 
not measured at FVTPL, transaction costs that
directly attributable to its acquisition or issue. A trade 
receivable without a significant financing component is 
initially measured at the transaction price. 

  
ii.  Classification and subsequent measurement  
 

 

 
On initial recognition, a financial asset is classified as 
measured at: amortised cost; fair value through other 
comprehensive income (FVOCI) – debt investment; 
FVOCI – equity investment; or FVTPL. Financial assets 

 

are 
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2.14.3  Derecognition  
  
 Financial assets are derecognised when the contractual 

rights to receive the cash flows from these assets have 
ceased to exist or the assets have been transferred and 
substantially all the risks and rewards of ownership of 
the assets are also transferred (that is, if substantially all 
the risks and rewards have not been transferred, the 
Company tests control to ensure that continuing 
involvement on the basis of any retained powers of 
control does not prevent derecognition).  

 Financial liabilities are derecognised when they have 
been redeemed or otherwise extinguished. 

  
2.14.4  Offsetting financial instruments  
  
 Financial assets and liabilities are offset and the net 

amount reported in the statement of financial position 
when there is a legally enforceable right to offset the 
recognised amounts and there is an intention to settle 
on a net basis or realise the asset and settle the liability 
simultaneously. The legal enforceable right must not be 
contingent on future events and must be enforceable in 
the normal course of business and in event of default, 
insolvency or bankruptcy of the Group or Company.  

  
2.14.5  Impairment of financial assets  
 (i) Non-derivative financial assets  
 The Group recognises loss allowances for expected 

credit losses (ECLs) on financial assets measured at 
amortised cost. The Group measures loss allowances at 
an amount equal to the 12 month ECLs. 

When determining whether the credit risk of a financial 
asset has increased significantly since initial recognition 
and when estimating ECLs, the Group considers 
reasonable and supportable information that is relevant 
and available without undue cost or effort. This includes 
both quantitative and qualitative information and 
analysis, based on the Group’s historical experience and 
informed credit assessment and including forward

-looking information. The Group has identified the 
change in annual gross domestic product (GDP) to be 
the most relevant factors and accordingly adjusts the 
historical loss rates if a significant change in GDP is 
expected within the next 12 months. 

 
The Expected credit losses for trade and other 
receivables are estimated using a provision matrix 

  
ii) Recognition & measurement 
 Financial liabilities are recognised initially at fair value, 

net of any transaction costs. Loan payables and 
borrowings are recognised on the date when they are 
originated. All other financial liabilities are initially 
recognised on the trade date when the entity becomes 
party to the contractual provisions of the instrument. 
Subsequently, they are measured at amortised cost 
using the effective interest method.  

 and borrowings. Trade payables are classified as current 
liabilities due to their short term nature while 
borrowings are spilt into current and non current 
liabilities. Borrowings included in non-current liabilities 
are those with maturities greater than 12 months after 
the reporting date. 

The Group assumes that the credit risk on a financial 
asset has increased significantly if it is more than 90 
days past due. The Group considers a financial asset to 
be in default when: 

 

- the borrower is unlikely to pay its credit obligations to 
the Group in full, without recourse by the Group to 
actions such as realising security (if any is held); or 

- 

the financial asset is more than 90 days past due. 
 

 

 
 
 

 
 
 

Lifetime ECLs are the ECLs that result from all possible 
default events over the expected life of a financial 
instrument. 12-month ECLs are the portion of ECLs that 
result from default events that are possible within the 12 
months after the reporting date (or a shorter period if 
the expected life of the instrument is less than 12 
months). The maximum period considered when 
estimating ECLs is the maximum contractual period 
over which the Group is exposed to credit risk. 
 
Measurement of ECLs 
 
ECLs are a probability-weighted estimate of credit 
losses. Credit losses are measured as the present value 
of all cash shortfalls (i.e. the difference between the 
cash flows due to the entity in accordance with the 
contract and the cash flows that the Group expects to 
receive). ECLs are discounted at the effective interest 
rate of the financial asset. 

 Credit-impaired financial assets 
At each reporting date, the Group assesses whether 
financial assets carried at amortised cost and debt 
securities at FVOCI are credit-impaired. A financial asset 
is ‘credit-impaired’ when one or more events that have 
a detrimental impact on the estimated future cash flows 
of the financial asset have occurred. Evidence that a 
financial asset is credit-impaired includes the following 
observable data: 
- significant financial difficulty of the borrower or issuer; 
- a breach of contract such as a default or being more 
than 90 days past due; 
- the restructuring of a loan or advance by the Group on 
terms that the Group would not consider otherwise; 
- it is probable that the borrower will enter bankruptcy 
or other financial reorganisation; or 
- the disappearance of an active market for a security 
because of financial difficulties. 
 
Presentation of allowance for ECL in the statement of 
financial position 
Loss allowances for financial assets measured at 
amortised cost are deducted from the gross carrying 
amount of the assets. 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 

 
2.14.2  Financial liabilities  

 
Non-Derivative financial liabilities:  

i) Classification 
Financial liabilities are classified as financial liabilities at 
amortised cost. The Group has no financial liabilities in 
any other category. Management determines the 
classification of financial liabilities at initial recognition. 
 

a) Financial liabilities at amortised cost 
 

 

 
 
 

These includes trade and other payables, loan payables 

Equity
investments
at FVOCI

These assets are subsequently measured 
at fair value. Dividends are recognised as 
income in profit or loss unless the dividend 
clearly represents a recovery of part of the 
cost of the investment. Other net gains 
and losses are recognised in OCI and are 
never reclassified to profit or loss.
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 Derivative financial instruments  
 The Group holds derivative financial instruments to 

hedge its foreign currency and interest rate risk 
exposures. Derivatives are initially measured at fair 
value; any directly attributable transaction costs are 
recognised in profit or loss as incurred. Subsequent to 
initial recognition, derivatives are measured at fair value, 
and changes therein are generally recognised in profit or 
loss. 

  
2.15 Property, plant and equipment  
  
 All property, plant and equipment are stated at historical 

cost less accumulated depreciation and accumulated 
impairment losses. Historical cost includes expenditure 
that is directly attributable to the acquisition of the 
items. If significant parts of an item of property, plant 
and equipment have different useful lives, then they are 
accounted for as separate items (major components) of 
property, plant and equipment.  

  
 Subsequent costs are included in the asset's carrying 

amount or recognised as a separate asset, as 
appropriate, only when it is probable that future 
economic benefits associated with the item will flow to 
the Group and the cost can be measured reliably. All 
other repairs and maintenance costs are charged to 
profit or loss during the financial period in which they 
are incurred. 

 
Spares expected to used for more than one year and 
which meets the capitalisation threshold are capitalised 
and depreciated over a period of 3-10 years. 

  
 Construction work in progress (Construction 

expenditure) is not depreciated, it is carried at cost less 
any recognised impairment losses. Cost includes 
professional fees and for qualifying assets, borrowing 
costs capitalised in accordance with the company 
accounting policies. All such assets, once available for 
use are capitalised within the appropriate class of 
property, plant and equipment and subjected to the 
applicable depreciation rate in the year they are used. 

  
 Freehold or leasehold land with indefinite extension is 

not depreciated by the Group. Depreciation of property, 

 
 
 

customers, the Group individually makes an assessment 
with respect to the timing and amount of write-off 
based on whether there is a reasonable expectation of 
recovery. The Group expects no significant recovery 
from the amount written off. However, financial assets 
that are written off could still be subject to enforcement 
activities in order to comply with the Group’s 
procedures for recovery of amounts due. 
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Property, plant and equipment are reviewed for 
impairment whenever events or changes in 
circumstances indicate that the carrying amount may 
not be recoverable. An impairment loss is recognised 
for the amount by which the asset's carrying amount 
exceeds its recoverable amount. The recoverable  
amount is the higher of the estimated selling price in the 
ordinary course of business less costs to sell and value 
in use. 
 
An item of property, plant and equipment is 
derecognised upon disposal or when no future 
economic benefits are expected to arise from the 
continued use of the asset. Any gain or loss arising on 
the disposal or retirement of an item of property, plant 
and equipment is determined as the difference between 
the sales proceeds and the carrying amount of the asset 
and is recognised in profit or loss. 
 
The Group require minimum levels of inventory to be 
able to operate the plant, such inventories were 
capitalised in line with recognition criteria in IAS 
16.16(b) as costs that are necessary to bring the assets 
to its working condition. 
 
Right-of-use assets  
On transition to IFRS 16 on January 1 2019, the Group 
elected to apply the practical expedient to grandfather 
the assessment of which transactions are leases and 
recognise right of use assets which is now being 
included in property, plant and equipments.  
 
The right-of-use assets were in general measured at the 
present value of the lease liability, adjusted for any 
prepaid and accrued leases before the date of initial 
application. For certain leases, the right-of-use asset 
was measured at its carrying amount as if the standard 
had been applied since the commencement date, 
discounted with the incremental borrowing rate at the 
date of initial application. The group does not recognise 
right-of-use asset and record lease liability for the 
payments for short-term leases, that is, leases with a 
lease term assessed to be 12 months or less from the 
commencement date, and for leases of low value 
assets, that is, assets which fall below the capitalization 
threshold for property, plant and equipment as the 
impact is immaterial. The right of use assets is being 
depreciated over the lease term on a straight line basis 
and recorded as depreciation in profit or loss statement.

 

The assets' residual values, useful lives and depreciation 
method are reviewed and adjusted if appropriate, at the 
end of each reporting date. 
 

 

 

 
 
 
 

 
 

2.15.1  Major maintenance and repairs  
Expenditure on major maintenance refits or repairs 
comprises the cost of replacement assets or parts of 

 
 

based on the Group's historical credit loss experience 
adjusted for factors that are specific to the debtors, 
general economic conditions and an assessment of 

 

both current as well as the forecast direction of 
 

 
 

 

 
 

 

 
Write-off 
The gross carrying amount of a financial asset is written 
off when the Group has no reasonable expectations of 
recovering a financial asset in its entirety or a portion 
thereof. For individual customers, the Group has a 
policy of writing off the gross carrying amount when the 
financial asset is 180 days past due based on historical 
experience of recoveries of similar assets. For corporate 

 

conditions at the reporting date.

plant and equipment is calculated using the straight-line 
method to write down the cost to the residual values 
over the estimated useful lives, as follows:

 

 

 
 

 

 

Motor vehicles                           3-10  
Computer equipment                            4-10  

Leasehold land     Depreciated over the lease term (years)

Capitalised spares                           3-10  

         Useful life  

Buildings                         20-35  
Production plant                         20-30  

Furniture                           3-10  

Ancillary plant & machinery                         10-20  
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Derecognition  
Gains or losses arising from derecognition of an 
intangible asset are measured as the difference 

 

between the net disposal proceeds and the carrying 
amount of the asset and are recognised in the 
statement of profit or loss when the asset is 
derecognised. An intangible asset is derecognised on 
disposal, or when no future economic benefits are 
expected from use or disposal. 
 

2.16.1  Software  
Intangible assets primarily include software costs and 
are amortized using the straight-line method over their 
estimated useful life of 3years which is based on 
management estimation. This expense is recorded in 
administrative expenses based on the function of the 
underlying assets. 
An intangible asset is derecognised on disposal, or 
when no future economic benefits are expected from 
use or disposal. 
 

2.17 Borrowing costs  
 
General and specific borrowing cost directly attributable 
to the acquisition, construction or production of a 
qualifying assets, which are assets that necessarily  
takes a substantial period of time to get ready  for their 
intended use or sale, are added to the cost of those 
asset, until such time as the assets are substantially 
ready for their intended use or sale. 

Investment income earned on the temporary investment 
of specific borrowings pending their expenditure on 
qualifying assets is deducted from the borrowing costs 
eligible for capitalisation. Other borrowing costs are 
expensed in the period in which they are incurred. 

Borrowing costs consist of interest and other costs that 
an entity incurs in connection with the borrowing of 
funds. These include interest expenses calculated using 
the effective interest rate method, finance charges in 
respect of finance leases and exchange differences 
arising from foreign currency borrowings. Where a 
range of debt instruments is used to borrow funds, or 
where the financing activities are coordinated centrally, 
a weighted average capitalization rate is applied. 
 

2.18 Provisions  

 
Provisions are recognised when the Group has a 
present obligation (legal or constructive) as a result of a 
past event, it is probable that the Group will be required 
to settle the obligation, and a reliable estimate can be 
made of the amount of obligation.  
The amount recognised as a provision is the best 
estimate of the consideration required to settle the 
present obligation at the reporting date taking into 
account the risks and uncertainties surrounding the 
obligation.  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

The amount of provisions are at the present value of 
expected costs to settle the obligation using estimated 
cash flows and are recognised as part of the cost of the 
relevant asset. The cash flows are discounted at a 
current pre-tax rate that reflects the current market 
assessments of the time value of money and the risk 

 

 
 

 
 
  

immediately written off. All other day-to-
maintenance and repairs costs are expensed as 
incurred. 

  
2.15.2  Inspection costs  
 Where an asset requires an inspection after a specified 

interval then the Group recognises the cost of such 
inspection in the carrying value of related asset, if its 
economic benefits are for more than one accounting 
period. 

  
2.16 Intangible assets  
  
 Initial recognition and measurement  
  
 In accordance with criteria set in IAS 38, intangible 

assets are recognised only if: 
 - they are identifiable, 
 - they are controlled by the entity because of past 

events, and 
 - It is probable that the expected future economic 

benefits that are attributable to the asset will flow to the 
Group and the cost of the asset can be measured 
reliably.  

  
 Intangible assets acquired separately are measured on 

initial recognition at cost. The cost of intangible assets 
acquired in a business combination is their fair value at 
the date of acquisition.  

  
 Subsequent recognition  
 Intangible assets are carried at cost less any 

accumulated amortisation and accumulated impairment 
losses. Internally generated intangibles, excluding 
capitalised development costs, are not capitalised and 
the related expenditure is reflected in profit or loss in 
the period in which the expenditure is incurred. 
Subsequent expenditure is capitalised only if it is 
probable that the future economic benefits associated 
with the expenditure will flow to the Group. 

  
 Amortisation methods and periods  
 The useful lives of intangible assets are assessed as 

finite. 
  
 Intangible assets with finite lives are amortised over the 

useful economic life and assessed for impairment 
whenever there is an indication that the intangible asset 
may be impaired. The amortisation period and the 
amortisation method for an intangible asset with a finite 
useful life are reviewed at least at the end of each 
reporting period. Changes in the expected useful life or 
the expected pattern of consumption of future 
economic benefits embodied in the asset are 
considered to modify the amortisation period or 
method, as appropriate, and are treated as changes in 
accounting estimates. The amortisation expense on 

intangible assets with finite lives is recognised in the 
statement of profit or loss in the expense category that 
is consistent with the function of the intangible assets. 
 

 
Where part of the asset was not separately considered 
as a component and therefore not depreciated 
separately, the replacement value is used to estimate 
the carrying amount of the replaced asset(s) which is 
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assets and overhaul costs. Where an asset, or part of an 
asset, that was separately depreciated and is now 
written off is replaced, and it is probable that future 
economic benefits associated with the item will flow to 
the Group through an extended life, the expenditure is 
capitalised. 



 When some or all of the economic benefits required to 
settle a provision are expected to be recovered from a 
third party, a receivable is recognised as an asset if it is 
virtually certain that reimbursement will be received and 
the amount of the receivable can be measured reliably.

  
2.18.1  Contingent liabilities  
 A contingent liability is a possible obligation that arises 

from past events and whose existence will be confirmed 
only by the occurrence or non-occurrence of one or 
more uncertain future events not wholly within the 
control of the group and company, or a present 
obligation that arise from past events but is not 
recognised because it is not probable that an outflow of 
resources embodying economic benefits will be 
required to settle the obligation; or the amount of the 
obligation cannot be measured with sufficient reliability. 
Contingent liabilities are only disclosed and not 
recognised as liabilities in the statement of financial 
position. If the likelihood of an outflow of resources is 
remote, the possible obligation is neither a provision nor 
a contingent liability and no disclosure is made. 

  
2.18.2  Site restoration provisions  
  
 In accordance with the Group’s policy and general 

commitment to respect the environment, the Group has 
a constructive obligation to restore all quarry sites. The 
provision for such site restoration is recorded in 
Statement of financial position and charged to finance 
cost on commencement of mining activities. This 
provision is recorded over the operating life of the 
quarry on the basis of production levels and depletion 
rates. The estimated future costs for known restoration 
requirements are determined on a site-by-site basis.  

  
 Site restoration costs are provided for at the present 

value of expected costs to settle the obligation using 
estimated cash flows. The cash flows are discounted at 
a current pre-tax rate that reflects the risks specific to 
the site restoration liability. The unwinding of the 
discount is expensed as incurred and recognised in the 
statement of profit or loss as a finance cost. The 
estimated future costs of decommissioning are 
reviewed annually and adjusted as appropriate. 
Changes in the estimated future costs, or in the 
discount rate applied, are included in profit or loss.  

  
2.19 Exploration and evaluation  
(a)  Pre-licence costs 
 Pre-licence costs relate to costs incurred before the 

Group has obtained legal rights to explore in a specific 
area. Such costs may include the acquisition 
exploration data and the associated costs of analysing 
that data. These costs are expensed in the period in 
which they are incurred. 

  
(b) Exploration and evaluation expenditure 
 Exploration and evaluation activity involves the search 

for mineral resources, the determination of technical 
feasibility and the assessment of commercial viability of 
an identified resource 

 Exploration and evaluation activity includes: 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

- Gathering exploration data through geophysical 
studies 

- Exploratory drilling and sampling 
- Determining and examining the volume and grade of 

the resource 
- Surveying transportation and infrastructure 

requirements 
-  Conducting market and finance studies 
Licence costs paid in connection with a right to explore 
in an existing exploration area are capitalised and  
amortised over the term of the permit. 

Once the legal right to explore has been acquired, 
exploration and evaluation expenditure is charged to 
profit or loss as incurred, unless the Group concludes 
that a future economic benefit is more likely than not to 
be realised. These costs include directly attributable 
employee remuneration, materials and fuel used, 
surveying costs, drilling costs and payments made to 
contractors. In evaluating whether the expenditures 
meet the criteria to be capitalised, several different 
sources of information are used. The information that is 
used to determine the probability of future benefits 
depends on the extent of exploration and evaluation 
that has been performed. 
 

2.20 Employee benefits  
 

a) Short-term employee benefits  
This includes wages, salaries, bonuses, paid annual 
leave, sick leave and other contributions. These benefits 
are expensed in the period in which the associated 
services are rendered by employees of the Group. A 
liability is recognised for the amount that is expected to 
be paid if the Group has a present legal or constructive 
obligation to pay this amount as a result of past service 
provided by the employee and the obligation can be 
estimated reliably. The Group ensures that each 
employee is paid his/her annual leave entitlement at the 
end of each reporting period. 
 

b) Other long -term employee benefits (Long service 
award)  
 
The group provides employees with two (2) Long 
Service Award Benefits. The benefits are gift items, Ex-
Gratia (expressed as a multiple of Monthly Basic Salary), 
a plaque and certificate. The liability recognised in 
respect of these awards is computed using actuarial 
methods (discounted at present value). Any resulting 
remeasurement gain/loss is recognised in full within 
other income/administrative expense in the profit or 
loss.  
Current service cost is included as part of administrative 
expense and interest cost is included as part of finance 
cost in the profit or loss. 
 

c) Post -employment benefit obligations  
 

i) Defined contribution scheme  

 

of 

 - Researching and analysing historical exploration data 

 

 
 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

The Group operates a defined contribution retirement 
benefit scheme for its employees. A defined 
contribution plan is a pension plan under which the 
Group pays fixed contributions into a separate entity. In 
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 specific to the liability. The increase in the provision due 
to passage of time is recognised as interest expense. 
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a defined contribution plan, the actuarial risk falls 'in 
substance' on the employee. For Nigerian entities, the 
employee contributes 8% while the Group contributes 
10% of the emoluments (basic, housing and transport 
allowance). The Group has no legal or constructive 
obligations to pay further contributions if the fund does 
not hold sufficient assets to pay all employees the 
benefits relating to employee service in the current and 
prior periods. Lafarge South Africa facilitate and 
contribute to the provision of retirement benefits for all 
permanent employees in accordance with South African 
Pension Funds Act, 1956. 

 
 The assets of this scheme are held in separate trustee 

administered funds, which are funded by contributions 
from both the employee and the Group. The 
contributions are recognised as employee benefit 
expense as the related service is provided. Prepaid 
contributions are recognised as an asset to the extent 
that a cash refund or a reduction in the future payments 
is available. 

   
ii) Defined benefit plans   
 Lafarge South Africa operates defined benefit plans for 

certain qualifying employees. The scheme includes 
post-retirement medical and retirement gratuity 
benefits. Defined benefit plans define an amount of 
pension benefit that an employee will receive on 
retirement, dependent on, years of service and 
compensation. The liability recognised in the statement 
of financial position in respect of defined benefit 
pension plans is the present value of the defined benefit 
obligation at the end of the reporting period less the fair 
value of plan assets. 

 
The defined benefit obligation is calculated annually by 
independent actuaries using the projected unit credit 
method. The present value of the defined benefit 
obligation is determined by discounting the estimated 
future cash outflows using interest rates of high-quality 
corporate bonds that are denominated in the currency 
in which the benefits will be paid, and that have terms 
to maturity approximating to the terms of the related 
pension obligation. Where there is no deep market in 
such bonds, the market rates on government bonds are 
used. 

 The estimated cost of providing such benefits is 
charged to the statement of profit or loss on a 
systematic basis over the employees’ working lives. 

 
Remeasurement gains and losses arising from 
experience adjustments and changes in actuarial 
assumptions (remeasurements) are recognised in other 
comprehensive income in the period in which they arise 
and accumulated in retained earnings. 

 
Current service cost is included as part of administrative 
expense and interest cost is included as part of finance 
cost in the profit or loss. 

   
d) Termination benefits   
   
 Termination benefits are expensed at the earlier of when 

the Group can no longer withdraw the offer of those 

benefits and when the Group recognises costs for a 
restructuring. If benefits are not expected to be settled 
wholly within 12 months of the reporting date, then 
they are discounted. 

  
2.21 Share capital  
  
 The Company has only one class of shares; ordinary 

shares. Ordinary shares are classified as equity.  
Incremental costs directly attributable to the issue of 
new ordinary shares or options are shown in equity as a 
deduction, net of tax, from the proceeds 

. 
Income tax relating to transaction costs of an equity 
transaction is accounted for in accordance with IAS 12 

  
2.22 Dividends  
 Dividends are recognised as liability in the period they 

are declared. 
 

 Dividends which remained unclaimed for a period 
exceeding twelve (12) years from the date of declaration 
and which are no longer actionable by shareholders in 
accordance with Section 385 of the Companies and 
Allied Matters Act CAP C.20 Laws of the Federation of 
Nigeria, 2004 are written back to retained earnings. 

  
2.23 Earnings per share  
  
 Basic earnings per share is computed by dividing the 

profit or loss attributable to owners of the Company by 
the weighted average number of shares outstanding 
during the period. 

  
 Diluted earnings per share is calculated by dividing the 

profit or loss attributable to the owners of the Company, 
by the weighted average number of shares outstanding 
after adjusting for the effects of all dilutive potential 
ordinary shares. 

  
2.24 Prepayment for gas  
 The Company has a gas supply contract which requires 

that on a monthly basis, an agreed sum known as the 
base amount is paid by the Company for the supply of a 
specified quantity of gas in future regardless of the 
Company's ability to utilise the gas. Any excess of the 
base amount over the value of actual gas utilised is 
recognised as prepaid gas assets which is included in 
other assets in the financial statements. 

  
 As the prepaid gas assets are utilised, they are 

expensed and recorded in the income statement in the 
period in which they are utilised. 

  
2.25 Statement of cash flows  
  
 The statement of cash flows shows the changes in cash 

and cash equivalents arising during the period from 
operating activities, investing activities and financing 
activities.  

 The cash flows from operating activities are determined 
by using the indirect method. Net income is therefore 
adjusted by non-cash items, such as changes from 
receivables and liabilities. In addition, all income and 
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expenses from cash transactions that are attributable to 
investing or financing activities are eliminated for the 
purpose of preparing the statement. 

 In the statement of cash flows, cash and cash 
equivalents includes cash in hand, deposit held at call 
with banks, other short term highly liquid investments 
with original maturities of three months or less and 
bank overdrafts.  

 The cash flows from investing and financing activities 
are determined by using the direct method.  

   
2.26 Fair value measurement   
   
 Fair value’ is the price that would be received to sell an 

asset or paid to transfer a liability in an orderly 
transaction between market participants at the 
measurement date in the principal or, in its absence, the 
most advantageous market to which the Group has 
access at that date. The fair value of a liability reflects its 
non-performance risk. 

   
 A number of the Group’s accounting policies and 

disclosures require the measurement of fair values, for 
both financial and non-financial assets and liabilities 

 The Group has an established control framework with 
respect to the measurement of fair values. This includes 
a valuation team that has overall responsibility for 
overseeing all significant fair value measurements, 
including Level 3 fair values, and reports directly to the 
Chief financial officer. The valuation team regularly 
reviews significant unobservable inputs and valuation 
adjustments. If third party information, such as broker 
quotes or pricing services, is used to measure fair 
values, then the valuation team assesses the evidence 
obtained from the third parties to support the 
conclusion that these valuations meet the requirements 
of IFRS, including the level in the fair value hierarchy in 
which the valuations should be classified. 

  
 Significant valuation issues are reported to the Group’s 

audit committee. 
 

When measuring the fair value of an asset or a liability, 
the Group uses observable market data as far as 
possible. Fair values are categorised into different levels 
in a fair value hierarchy based on the inputs used in the 
valuation techniques as follows. 

 • Level 1 — quoted prices (unadjusted) in active 
markets for identical assets or liabilities. 

 • Level 2 — inputs other than quoted prices included in 
Level 1 that are observable for the asset or liability, 
either directly (i.e. as prices) or indirectly (i.e. derived 
from prices). 

 • Level 3 — inputs for the asset or liability that are not 
based on observable market data (unobservable inputs). 

   
 If the inputs used to measure the fair value of an asset 

or a liability fall into different levels of the fair value 
hierarchy, then the fair value measurement is 
categorised in its entirety in the same level of the fair 
value hierarchy as the lowest level input that is 
significant to the entire measurement. 

   

 The Group recognises transfers between levels of the 
fair value hierarchy at the end of the reporting period 
during which the change has occurred 

 Further information about the assumptions made in 
measuring fair values is included in the following notes: 

 Note 4.3.1 – Financial Instrument – Fair value 
measurement. 

  
 The Group only has assets measured on re-curring basis 

in each reporting period. There were no non-recurring 
assets measured at fair value. Further  information 
about the assumptions made in measuring the fair value 
is included in Note 4.3.1 - Financial Instruments Fair 
Value measurement. 

  
2.27 Operating profit  
  
 Operating profit is the result generated from the 

continuing principal revenue producing activities of the 
Group as well as other income and expenses related to 
operating activities. Operating profit excludes net 
finance costs, share of profit or loss of equity accounted 
investees and income taxes. 

  
3  Accounting estimates and judgments  
 The preparation of financial statements requires 

management to make certain judgments, accounting 
estimates and assumptions that affect the amounts 
reported for the assets and liabilities as at the reporting 
date and the amounts reported for revenues and 
expenses during the year. The nature of the estimation 
means that actual outcomes could differ from those 
estimates. The key source of estimation uncertainty that 
have a significant risk of causing material adjustments 
to the carrying amounts of assets and liabilities are 
discussed below. 

  
3.1  Judgements  
  
 Leases 
 The judgement on whether the Group is reasonably  cer

tain to exercise extension options is disclosed in Note 
2.2.2 (1). 

  
3.2  Key sources of estimation uncertainty  
  
3.2.1  Site restoration provisions  
 Where the Group is legally, contractually or 

constructively required to restore a site, the estimated 
costs of site restoration are accrued for at the present 
value of expected costs to settle the obligation using 
estimated cash flows and are recognised as part of the 
cost of the site. The unwinding of the discount is 
expensed as incurred and recognised in the statement 
of profit or loss as a finance cost. The estimated future 
costs of site restoration are reviewed annually and 
adjusted as appropriate. Changes in the estimated 
future costs, or in the discount rate applied, are added 
to or deducted from the cost of the site,.  The estimated 
future costs for known restoration requirements are 
determined on a site-by-site basis and are calculated 
based on the present value of future activities. See 
further details in Note 31.1. 
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3.2.2 Trade receivables   
 The Group assesses its trade receivables for impairment 

at the end of each reporting period. In determining 
whether an impairment should be recorded in profit or 
loss, the Group makes significant assumptions in line 
with the expected credit loss model of IFRS 9 in 
determining the weighted average loss rate. See further 
details in Note 23. 

   
3.2.3 Rate for translation of foreign operations   
   
 The Group determines the rate to be used for translation 

of its foreign operations based on the rate available for 
immediate delivery. Based on management's 
assessment, this  is the NAFEX rate because it is the 
rate that will be used for dividend remittance by the 
foreign subsidiary.  

   
3.2.4 Staff gratuities and Long Service awards   
 The cost of the defined benefit plans and the present 

value of retirement benefit obligations and long service 
awards are determined using actuarial valuations. An 
actuarial valuation involves making various assumptions 
that may differ from actual developments in the future. 
These include the determination of the discount rate, 
future salary increases, mortality rates and changes in 
inflation rates. Due to the complexities involved in the 
valuation and its long-term nature, these obligations are 
highly sensitive to changes in assumptions.  

 All assumptions are reviewed at each reporting date. 
The parameter most subject to change is the discount 
rate. In determining the appropriate discount rate, 
management considers market yield on federal 
government bond in currencies consistent with the 
currencies of the post-employment benefit obligation 
and extrapolated as needed along the yield curve to 
correspond with the expected term of the defined 
benefit obligation. The rates of mortality assumed for 
employees are the rates published in 67/70 ultimate 
tables, published jointly by the Institute and Faculty of 
Actuaries in the UK. Further information is provided in 
Note 33. 

   
3.2.5 Impairment of Property, Plant and Equipment   
 The Group assesses its property, plant and equipment, 

for possible impairment if there are events or changes in 
circumstances that indicate that carrying values of the 
assets may not be recoverable, or at least at every 
reporting date. 

 
The assessment for impairment entailed comparing the 
carrying value of the cash generating unit with its 
recoverable amount. The recoverable amount is based 
on an estimate of the value in use of these assets. Value 
in use is determined on the basis of discounted 
estimated future net cash flows. During the year, the 
Group recognised impairment losses in respect of 
crusher in Mfamosing Plant, Exploration and evaluation 
costs and items of PPE in aggregation sites in South 
Africa. The value in use for all impaired items during the 
period is estimated to be zero as the Group does not 
expect any positive net cash flows arising from use or 
abandonment. These assets cannot be sold or 
transferred. See further details in Notes 16.3. 

  
3.2.6 Exploration and evaluation  

 The application of the Group’s accounting policy for 
exploration and evaluation expenditure requires 
judgement to determine whether future economic 
benefits are likely from either future exploitation or sale, 
or whether activities have not reached a stage that 
permits a reasonable assessment of the existence of 
reserves. 
 
In addition to applying judgement to determine whether 
future economic benefits are likely to arise from the 
Group’s exploration and evaluation assets or whether 
activities have not reached a stage that permits a 
reasonable assessment of the existence of reserves, the 
Group has to apply a number of estimates and 
assumptions.  
 
The estimates directly impact when the Group defers 
exploration and evaluation expenditure. The deferral 
policy requires management to make certain estimates 
and assumptions about future events and 
circumstances, particularly, whether an economically 
viable extraction operation can be established. Any such 
estimates and assumptions may change as new 
information becomes available. If, after expenditure is 
capitalised, information becomes available suggesting 
that the recovery of expenditure is unlikely, the relevant 
capitalised amount is written off to the statement of 
profit or loss and other comprehensive income in the 
period when the new information becomes available. 

  
3.2.7 Provisions  and Contingencies  
  
 The Group makes judgements in recognition and 

measurement of provisions and contingencies 
especially relating to key assumptions about the 
likelihood and magnitude of an outflow of resources. 
See note 2.18. 

  
3.2.8 Prepayment for Gas  
 The Company has a gas supply contract with a vendor. 

The contract requires that a base amount is paid (take-
or-pay (TOP)) by the Company regardless of its gas 
utilisation. The excess of the base amount over the 
value of actual gas utilised is recognised in the financial 
statements as prepayment for gas. Based on the 
contract, any quantities of Gas forming part of the TOP 
quantity paid for by the Company and not utilised 
during a contract year shall be designated as Make-up 
Gas (MUG) and the Company shall be entitled to utilise 
the remaining balance of the accrued Make-up Gas in 
any subsequent period in the chronological order in 
which it is accrued during the contract period. 

  
 The Company performs an assessment to determine 

whether the prepaid gas asset is recoverable within the 
contract period. This assessment contains elements 
based on judgments and assumptions that are impacted 
by future production volumes, forecasted growth rates 
and gas utilisation levels as well as the ability of the 
vendor to fulfill its obligations under the terms of the 
contract. There is a risk that actual outcomes may differ 
from expectations. Further details are included in Note 
21.1 on Prepayment for Gas. 
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� � � � � �

� � � � � �

 The Company believes that its treatment of minimum tax is adequate based on its assessment of factors including 
interpretations of tax law and prior experience with the tax authorities.

� � � � �

4.1.1� Credit risk� � � � �

� � � � � �

� The Group has adopted a policy of only dealing with creditworthy counterparties as a means of mitigating the risk of financial 
loss from defaults. This information is supplied by independent rating agencies where available, and if not available, the 
Group uses other publicly available financial information and its own trading records to rate its major customers.  The credit 
limit is determined on an individual customer basis and as approved by the credit committee based on a assessment of each 
customers credit worthiness. Bank guarantees are required from every customer that is granted credit.

� The Group has exposure to credit, liquidity and market risk arising from financial instruments.� � �

� Significant estimates are required in determining the provision for income taxes. There are many transactions and 
calculations for which the ultimate tax determination is uncertain during the ordinary course of business. The Group 
recognises liabilities for anticipated tax audit issues based on estimates of whether additional taxes will be due. Where the 
final tax outcome of these matters is different from the amounts that were initially recorded, such differences will impact the 
income tax and deferred tax provisions in the period in which such determination is made. In the current year, the Group and 
Company calculated minimum tax for 31 December 2019 in line with the requirements of the Finance Act, 2019 which was 
passed into law in February 2020. 

4� Financial risk management� � � � �

� � � � � �
3.2.9 � Income and minimum tax� � � � �

4.1� Financial risk factors � � � � �

� The Corporate Investment and Treasury function provides services to the business, co-ordinates access to domestic and 
international financial markets, monitors and manages the financial risks relating to the operations of the Group through 
internal risk reports which analyse exposures by degree and magnitude of risks. These risks include market risk (including 
currency risk and interest rate risk), credit and liquidity risk.

� The Group seeks to minimise the effects of these risks by aligning to parent company's policies as approved.
� � � � � �

�
 Compliance with policies and established controls is reviewed by the internal auditors on a continuous basis.� �
� � � � � �
� The Corporate Investment and Treasury function reports monthly to the executive committee and periodically to the Risk and 

Ethics committee of the Board of Directors, for monitoring and implementation of mitigating policies.

� The Internal Audit Department provides an independent assurance of the risk frame work. They assess compliance with 
established controls and recommendations for improvement in processes are escalated to relevant management, Audit 
Committee and Board of Directors.

� � � � � �

� � � � � �

� Credit risk is the risk that a counterparty will not meet its obligations under a financial instrument or customer contract, 
leading to a financial loss to the Group. The Group is exposed to credit risk from its operating activities (primarily trade 
receivables) and from its investing activities, including deposits with banks and financial institutions, foreign exchange 
transactions and other financial instruments.

(a)� Credit risk management� � � � �

The maximum exposure to credit risk at the reporting date is the carrying value of each class of financial assets.  The Group's 
exposure and the credit ratings of its counterparties are continuously monitored and the aggregate value of transactions 
concluded is spread amongst approved counterparties. Credit exposure is controlled by counterparty limits that are 
reviewed and approved by the executive committee periodically. 

 The average credit period on sales of goods is 30 days. No interest is charged on trade receivable by the Group.� �
� � � � � �
� Before accepting a new customer with no historical information on their credit worthiness, the Group ensures that bank 

guarantees are in place in order to limit its credit risk exposure. The bank guarantees mitigates 90% of the credit risk 
exposure.

� � � �
� The Group does not have a single customer with a contribution of more than 5% of the total balance of trade receivables.
� � � � � �
� The group does not require collateral in respect of trade and other receivables. The group does not have trade receivables for 

which no loss allowance is required because of collateral.

�
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18,606,473

672,260 518,036

6,302,311

8,019,421



8
4

F
o

r 
th

e
 y

e
a
r 

 e
n

d
e
d

 3
1
 D

e
c
e
m

b
e
r 

2
0

1
9

N
o
te

s 
to

 t
h
e
 C

o
n
so

lid
a
te

d
 a

n
d

 S
e
p
a
ra

te
 F

in
a
n
c
ia

l 
S

ta
te

m
e
n
ts

L
a
fa

rg
e
 A

fr
ic

a
 P

lc
 2

0
1

9
 A

n
n

u
a
l 
R

e
p

o
rt

 &
 A

c
c
o

u
n

ts
 


